
 

 

MEΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΣΤΙΣ  ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΔΥΟ  ΚΙΝΗΤΑ  (OΜΑΛΗ-ΜΕΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΚΙΝΗΣΗ) 

1οσ  τρόποσ     -  Διανυςματικά  με τισ θζςεισ των κινητών. 

(Ο τρόποσ αυτόσ είναι γενικόσ και κα χρειαςτεί ςτα παρακάτω κεφάλαια κακώσ ςτθν Β΄- Γ΄ Λυκείου) 

Α. Φτιάχνουμε  ζνα ςχιμα ςτο οποίο φαίνονται  κάποιεσ χαρακτηριςτικζσ θζςεισ των κινθτών (αρχικι-

τελικι) . Τισ κζςεισ  ςτο ςχιμα τισ ςυμβολίηουμε (ςφμφωνα με  όςα γνωρίηουμε) με  διάνυςμα  που 

ζχει αρχι τθν αρχι των αξόνων και τζλοσ τθν αρχικι ι τελικι κζςθ του κινθτοφ. (Στα ςχιματα που κα 

φτιάχνω παρακάτω κα είναι με  κόκκινο χρώμα). 

Β.  Γράφουμε για κάκε ςώμα τθν διανυςματική ςχζςη που αφορά τθν μετατόπιςθ (π.χ αν θ κίνθςθ 

είναι ομαλι μεταβαλλόμενθ τθν ςχζςθ : 21
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 ) ι τθν ταχφτθτα των κινθτών (π.χ αν θ 

κίνθςθ είναι ομαλι μεταβαλλόμενθ τθν ςχζςθ 0 t   
  

). Για να  ‘’περάςουμε’’ από τισ ςχζςεισ αυτζσ 

ςε μια ςχζςθ  μη διανυςματική κακορίηουμε κετικι φορά. Όςα διανφςματα  ζχουν φορά  προσ τα 

κετικά κα παίρνουν ςτθν καινοφργια ςχζςθ  πρόςθμο + (ςυν) , ενώ όςα  ζχουν αρνθτικι φορά κα 

παίρνουν  πρόςθμο – (πλθν) .Η ςχζςθ  που προκφπτει είναι ςχζςη μζτρων και όταν κα αντικακιςτοφμε 

τιμζσ των μεγεκών  είναι λογικό ότι  δεν βάηουμε  πρόςθμο αφοφ το μζτρο  ενόσ μεγζκουσ ζχει πάντα 

κετικι τιμι. 

Γ. Συςχετίηουμε τισ ςχζςεισ που προκφπτουν για κάκε ςώμα και επιλφουμε το πρόβλθμα. 

2οσ  τρόποσ     - Χρήςη των διαςτημάτων  που διανφουν τα κινητά. 

(Ο τρόποσ αυτόσ είναι πιο εφκολοσ προσ το παρόν) 

Α. Φτιάχνουμε  ζνα ςχιμα ςτο οποίο φαίνονται  τα διαςτιματα που ζχει διανφςει κάκε κινθτό. Θυμίηω  

ότι  το διάςτθμα είναι το ςυνολικό μικοσ που διανφει ζνα κινθτό και είναι μονόμετρο μζγεκοσ. Τα 

διαςτιματα ςτο ςχιμα που κα φτιάχνω παρακάτω κα είναι με  μπλε χρώμα. 

Β. Γράφουμε για κάκε κινθτό τθν ςχζςθ του διαςτιματοσ που διανφει (π.χ αν θ κίνθςθ είναι ομαλι 

επιταχυνόμενθ τθν ςχζςθ 
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S t a t        , ι για ομαλι επιβραδυνόμενθ τθν ςχζςθ
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S t a t      ),  ι τθν ταχφτθτα των κινθτών (π.χ αν θ κίνθςθ είναι ομαλι επιταχυνόμενθ τθν 

ςχζςθ 0 t     ,  ι για ομαλι  επιβραδυνόμενθ τθν ςχζςθ 0 t    )   , οι  οποίεσ αφοροφν 

μονόμετρα μεγζκθ, και αντικακιςτώ πάντα κετικζσ τιμζσ των μεγεκών . 

Γ. Συςχετίηουμε τισ ςχζςεισ που προκφπτουν για κάκε ςώμα και επιλφουμε το πρόβλθμα. 

 

Παράδειγμα  1   .   Κινητά που ζχουν  την ίδια φορά  (Α΄ περίπτωςη) 

Κινθτό  Α τθν χρονικι ςτιγμι t=0  ζχει ταχφτθτα υΑ=20m/sec και επιταχφνεται με ςτακερι επιτάχυνςθ 

α=2m/s2 .Το κινθτό βρίςκεται ςτθν κζςθ Ο τθν  οποία κεωροφμε ωσ αρχι των αξόνων. Ένα άλλο κινθτό  

περνά από τθν κζςθ Β που βρίςκεται ςε απόςταςθ AB=200m μπροςτά από το Α τθν χρονικι ςτιγμι t=0  

με ςτακερι ταχφτθτα υΒ=20m/sec, κινοφμενο με τθν ίδια φορά ςτον ίδιο ευκφ δρόμο. Να βρείτε  πότε 

και που κα ςυναντθκοφν; 

 



 

 

                    A      υΑ                                        Β    υΒ                                                                                                                                     Γ     υΑ                                                                         

                  Aρχι                                                                                                                                                                           υΒ  

                 αξόνων                                                                                  xA   

                                                                                      xB                                                                                                                                                                          Σχήμα   1  

    

 

  

Λφςθ   

 1οσ τρόποσ 

Φτιάχνουμε το παρακάτω Σχιμα 1 όπου φαίνονται τα διανφςματα των ταχυτιτων και των κζςεων των 

κινθτών. 

Τα δφο κινθτά ξεκινοφν ταυτόχρονα τθν t=0 , άρα και τα δφο κινθτά μζχρι τθν ςτιγμι τθσ ςυνάντθςισ 

τουσ ζχουν κινθκεί  το ίδιο χρονικό διάςτημα Δt=t. 

Για το κινθτό Α   ζχουμε  :   
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Για το κινθτό Β  ζχουμε :  

( ) 200 200 20B ABxx t x x t x x t x t    
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Συνδυάηοντασ  τισ ςχζςεισ              και               λφνουμε το πρόβλθμα.     

  

2οσ τρόποσ 

 

 

 

 

Για το κινθτό Α   ζχουμε  :   2 21 1
20 2
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Για το κινθτό Β   ζχουμε  :   20B B BS t S t       
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Από το Σχιμα 2  διαπιςτώνουμε ότι   :        ,
 
και

  
ςυνδυάηοντασ  τισ προθγοφμενεσ 

ςχζςεισ   λφνουμε το πρόβλθμα.     

 

Παράδειγμα  2  .     Κινητά που ζχουν  την ίδια φορά  (Β΄ περίπτωςη) 

Κινθτό  Α τθν χρονικι ςτιγμι t=0  ζχει ταχφτθτα υΑ=40m/sec και επιβραδφνεται με ςτακερι επιτάχυνςθ 

α=2m/s2 .Το κινθτό βρίςκεται ςτθν κζςθ Ο τθν  οποία κεωροφμε ωσ αρχι των αξόνων. Ένα άλλο κινθτό  

περνά από τθν κζςθ Β που βρίςκεται ςε απόςταςθ AB=200m μπροςτά από το Α τθν χρονικι ςτιγμι t=0  

με ςτακερι ταχφτθτα υΒ=10m/sec, κινοφμενο με τθν ίδια φορά ςτον ίδιο ευκφ δρόμο. Να βρείτε  πότε 

και που κα ςυναντθκοφν; 

Λφςθ   

 1οσ τρόποσ 

Φτιάχνουμε το παρακάτω Σχιμα 1 όπου φαίνονται τα διανφςματα των ταχυτιτων και των κζςεων των 

κινθτών. 

Τα δφο κινθτά ξεκινοφν ταυτόχρονα τθν t=0 , άρα και τα δφο κινθτά μζχρι τθν ςτιγμι τθσ ςυνάντθςισ 

τουσ ζχουν κινθκεί  το ίδιο χρονικό διάςτημα Δt=t. 

Για το κινθτό Α   ζχουμε  :   
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Για το κινθτό Β  ζχουμε :  

( ) 200 200 10B ABxx t x x t x x t x t    
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Συνδυάηοντασ  τισ ςχζςεισ              και               λφνουμε το πρόβλθμα.     
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2οσ τρόποσ 

 

 

 

 

Για το κινθτό Α   ζχουμε  :   2 21 1
20 2

2 2
S t a t S t t               

Για το κινθτό Β   ζχουμε  :   10B B BS t S t       

Από το Σχιμα 2  διαπιςτώνουμε ότι   :     ,
 
και

  
ςυνδυάηοντασ  τισ προθγοφμενεσ 

ςχζςεισ   λφνουμε το πρόβλθμα.     

Παράδειγμα  3.     Κινητά που ζχουν  αντίθετη φορά  (Γ΄ περίπτωςη) 

Κινθτό  τθν χρονικι ςτιγμι t=0  ζχει ταχφτθτα υΑ=20m/sec και επιταχφνεται με ςτακερι επιτάχυνςθ 

α=2m/s2 .Το κινθτό βρίςκεται ςτθν κζςθ Α τθν  οποία κεωροφμε ωσ αρχι των αξόνων. Ένα άλλο κινθτό  

περνά από τθν κζςθ Β που βρίςκεται ςε απόςταςθ AB=300m δεξιά από το Α τθν χρονικι ςτιγμι t=0  με 

ςτακερι ταχφτθτα υΒ= 10m/sec, κινοφμενο με αντίκετθ φορά ςτον ίδιο ευκφ δρόμο. Να βρείτε  πότε 

και που κα ςυναντθκοφν; 

 (Δείτε το παρακάτω ςχιμα). 

Λφςθ   

 1οσ τρόποσ 

Φτιάχνουμε το παρακάτω Σχιμα 1 όπου φαίνονται τα διανφςματα των ταχυτιτων και των κζςεων των 

κινθτών. 

 

 

 

 

Τα δφο κινθτά ξεκινοφν ταυτόχρονα τθν t=0 , άρα και τα δφο κινθτά μζχρι τθν ςτιγμι τθσ ςυνάντθςισ 

τουσ ζχουν κινθκεί  το ίδιο χρονικό διάςτημα Δt=t. 

 S S   
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Για το κινθτό Α   ζχουμε  :   
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Για το κινθτό Β  ζχουμε :  
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Συνδυάηοντασ  τισ ςχζςεισ              και               λφνουμε το πρόβλθμα.     

 

2οσ τρόποσ 

 

 

 

 

Για το κινθτό Α   ζχουμε  :   2 21 1
2 2

20 2S t t S t t              

Για το κινθτό Β   ζχουμε  :   10B B BS t S t       

Από το Σχιμα 2  διαπιςτώνουμε ότι   :    S S     και
  

ςυνδυάηοντασ  τισ προθγοφμενεσ ςχζςεισ                         

λφνουμε το πρόβλθμα.     

Παρατήρηςη 

Πρόβλημα ςυνάντηςησ δφο κινητών  με διαφορετική χρονική ςτιγμή εκκίνηςησ. 

Αν κάποιο από τα δφο κινθτά ξεκινά αργότερα κατά π.x  2sec , τότε κακορίηουμε για το κινθτό που 

ξεκινά τθν t=0  ότι  κινικθκε για χρονικό διάςτθμα  Δt1=t, οπότε το δεφτερο κινθτό που ξεκίνθςε 

αργότερα κεωροφμε  ότι κινικθκε για χρονικό διάςτθμα Δt2=t-2 . 

Έτςι για το δεφτερο κινθτό κα αντικακιςτοφμε όπου t  το (t-2) ςε όςουσ  τφπουσ αφοροφν τθν κίνθςι 

του.  
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